

Redacción
y
Administración,
Calle de Barbieri
núm. 8, ent.^o
Apartado, 436

EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.

Imprenta
de la
propiedad
de
este periódico
Calle de Barbieri
núm. 8, bajo
MADRID

ANUNCIOS, RECLAMOS, COMUNICADOS,
ESQUELAS MORTUORIAS
A PRECIOS CONVENCIONALES

5 cts.

Este diario insertará cuantos escritos reciba en defensa de los intereses militares y navales, siempre que la Dirección los estime compatibles con las leyes y consideración públicas.

5 cts.

TODA LA CORRESPONDENCIA DIRÍJASE
AL ADMINISTRADOR
APARTADO DE CORREOS, NÚM. 436

¿SE EXTIENDE, O SE ACABA LA GUERRA?

Son los momentos actuales, según parece, de una transcendencia grandísima en el orden internacional.

Aunque se está esperando desde el comienzo de la guerra europea la decisión de Italia, han producido emoción inmensa las noticias de Roma acusando la extendida creencia de que se han agotado ya los trámites diplomáticos con Viena, y se está a punto de que hablen las armas.

Italia ha completado febrilmente su preparación militar, y está dispuesta a poner en acción su flota importante y un millón de hombres de su ejército.

Se cree seguro que enviará pronto al Gobierno austro-húngaro un ultimatum que desde luego será rechazado, porque el viejo sacro imperio, que tan fácil es para apropiarse territorios, no cederá de grado ni una pulgada del suyo a su vecina y exaliada, la que denunciará el pacto que la tenía formando en la Triple Alianza.

Como Rumanía no espera sino la determinación de Italia, es de creer que ambas entren en liza simultáneamente.

De ocurrir esto, veremos si Grecia puede continuar arma al brazo, y cómo se las arregla Bulgaria rodeada de tan formidable incendio para no quemarse.

La perspectiva de que en Europa entren en fuego dos ó tres naciones más con un par de millones de hombres de refresco y muchos barcos, ha anulado casi el efecto del choque que también se considera inevitable en el extremo oriente, entre la China y el Japón. Choque interesantísimo además de serlo por sí mismo, acrecentado por la seguridad de que los Estados Unidos verían con malos ojos que el imperio del Sol Naciente aumentara su poder y su prestigio, si como es de esperar venciera otra vez a la China, dada la descomposición y falta de preparación de este híbrido estado, que ha poco abandonó su milenaria forma de gobierno sin cambiar en realidad su constitución interna.

Y se comprende que en Europa anule la tirantez entre Roma y Viena el efecto de la probable guerra entre amarillos, porque la perspectiva pudiera considerarse como preludio del fin de la guerra actual; pero acaso de ella surjan otras por lo difícil que será conciliar los intereses—frecuentemente encontrados—de tan diversos países.

Por lo pronto, Austria se encontraría con un enemigo formidable al oeste, y contando con que Rumanía ha de seguir a Italia, en el sur no sería menor el riesgo, el cual aumentaría considerablemente al este también, merced a los rumanos y a que los rusos contarían con ellos.

La Hungría sería irremediamente invadida, porque los alpes transilvánicos son menos duros de pasar que los Cárpatos.

Es inconcebible que el imperio de Francisco José pudiera resistir tanto enemigo por los cuatro costados.

Los imperios germanos están haciendo milagros y llevan una campaña brillantísima; pero no debe creerse en lo que parece sobre humano.

Lo más lógico es creer que dado el desgaste de los diez meses de guerra, esto fuera el principio del fin de ella, y si así lo creen en Atenas, acaso también se decidan los griegos a disparar.

Si la paz viene por este camino, como no se ha llegado al aniquilamiento de Alemania, el cual ya no verán tan sencillo en Londres, dejará esta paz un sedimento, un rescoldo, que al menor soplo levantará nuevamente llamas.

El momento es trágicamente interesante.

LA DIMISION DEL ALCALDE

Dando como cosa segura la dimisión de D. Carlos Prast, alcalde de esta corte, empiezan a sonar nombres de sustitutos para el cargo.

Hace bastante tiempo que el alcalde está en una situación difícil, porque la fortuna no le acompaña en sus gestiones: después del incidente con los perio-

distas, el día del incendio de las Salesas, la cosa empeoró notablemente, y ahora la disconformidad con el ministro de la Gobernación en el asunto del impuesto de peaje y rodaje han llevado las cosas a un extremo, que lo único posible es la dimisión.

...Que no se hará esperar muchos días, y hay quien cree que lo de la «disconformidad» es una fórmula para salir airoso.

VAMOS A CORTAR UN ABUSO

Los «carnets» de la prensa

Los rozamientos ocurridos entre autoridades y periodistas, con motivo del incendio de las Salesas, han puesto de relieve la necesidad de remediar este estado lamentable de cosas a que se ha llegado por culpa de todos.

A nadie se le ocurre agenciarse un título de abogado militar, de arquitecto, sin serlo, ni aun ponerse en la tarjeta «maestro de obra prima» si efectivamente no se gana la vida manejando el tirapiés.

Pero con la profesión de periodista, ya es otra cosa; infinidad de señores que nada tienen que ver con la prensa, ostentan, como una gala, el título de periodistas, y ya en posesión del «carnet», que la amistad mal entendida les facilita, invaden en cuanto ocurre un suceso de importancia, los sitios donde los verdaderos periodistas hacen información.

Como consecuencia de todo esto, los «carnets» no tienen ya valor alguno, y los periodistas de verdad acostumbran a dejárselo en casa, convencidos de su inutilidad.

Todos los diarios están conformes en que es urgente cortar abusos y tomar medidas que los eviten en lo sucesivo, y el «A B C» propone lo siguiente, en lo cual estamos conformes:

Que se reúnan los directores de periódicos de Madrid, con independencia de la Asociación de la Prensa, ya que para los efectos concretos de la información el redactor necesita ostentar siempre la representación de su periódico, y estudien el medio práctico para que en lo sucesivo los verdaderos periodistas hallen facilidades en el desempeño de sus menesteres, y las personas ajenas a la Prensa dejen de ostentar para siempre su representación. Si la idea es aceptada, «A B C» ofrece desde luego su casa para esta reunión.

EJÉRCITO Y ARMADA

Noticias militares

Audiencia en Palacio.

Ayer recibió el Rey una numerosa audiencia militar, en la que figuraban el teniente general D. Enrique Cortés, los generales de división D. Juan Sierra y D. Enrique Crespo, los de brigada Sres. La Llave y Aranz, el intendente D. Angel Altolaguirre, el coronel don Juan Gayoso, los tenientes coroneles D. Pedro Blanco, D. Miguel Enrile y D. Felipe Crespo de Lara, y muchos oficiales.

El crucero-escuela.

Pasado mañana se reunirá en pleno el Consejo de Estado, para tratar del dictamen emitido por la ponencia designada para entender de la modificación propuesta por el ministro de Marina con el fin de construir un crucero-escuela.

Este asunto despierta mucho interés, por haber sido objeto de amplia discusión en el Parlamento al presentarse en éste el proyecto sobre construcción de la segunda escuadra.

Los sucesos de Benagalbón.

Ya se ha señalado la fecha para la vista de la causa por los sucesos de Benagalbón.

Se celebrará el próximo martes, a las once de la mañana, en el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Defenderán a los procesados los mismos oficiales que ya lo hicieron en el Consejo de Guerra.

Para el caso de que no pudieran terminarse, se ha habilitado también el miércoles.

El ministro de la Guerra.

El señor ministro de la Guerra ha prolongado por veinticuatro horas su estancia en Oviedo, y como consecuencia de ello, teniendo que visitar León, no podrá encontrarse de regreso en Madrid hasta el martes por la mañana.

El capitán D. Alfonso Bazaine.

Telegrafian desde París a un diario de la mañana, que el capitán de Caballería del Ejército español, D. Alfonso Bazaine, hijo del famoso mariscal de Francia, Bazaine, ha sido autorizado para servir como oficial de la reserva, y a título de extranjero, en el Ejército francés, hasta la terminación de la guerra, y destinado al décimo de Dragones.

El capitán a quien se refiere la anterior noticia, es en la actualidad ayudante del general Alvear, jefe de la Sección de Infantería del ministerio de la Guerra.

Oficiales agregados al Ejército alemán.

Han sido designados para marchar a Alemania, como agregados militares al Ejército de operaciones de dicho Imperio, el capitán de Ingenieros D. Manuel Hernández Alcalde, actualmente con destino en el Centro Electro-técnico y el comandante de Caballería D. José Caro, que presta sus servicios en el regimiento de Castillejos.

IMPRESIONES OPTIMISTAS

CHINA Y EL JAPÓN

La agencia Renter anuncia que ha habido una avenencia entre China y el Japón, respecto al «ultimatum» de este último país al primero.

Estas impresiones optimistas no están conforme con otras noticias que afirman que aún no ha sido contestado el «ultimatum», cuyo plazo acaba hoy.

CATASTROFE EN EL MAR

El «Lusitania», á pique

PARIS, 8.—Ayer á las tres de las tardes fué torpedeado y echado á pique frente á las costas de Irlanda, el grandioso trasatlántico «Lusitania».

Hacia la travesía de Nueva York á Liverpool y conducía entre tripulación y viajeros unas 2.000 personas. Se ignoran á cuánto alcanzan el número de víctimas.

El «Lusitania» desplazaba 31.600 toneladas, tenía un andar de 25 millas y 68 000 caballos de fuerza y cuatro hélices.

De Marina

El «Diario Oficial del Ministerio de Marina» publica las siguientes disposiciones:

Se nombra ayudante del jefe de la jurisdicción de Marina, en la corte, al teniente de navío D. Manuel Ruiz de Atauri.

Se dispone embarque en el «Urania» el teniente de navío D. Jesús María Manjón.

Se concede licencia al alférez de navío D. Adolfo Contreras.

Se nombra ayudante personal del jefe de servicios auxiliares al teniente de navío D. Manuel Rodríguez Bárcena.

Se dispone embarque en el «Cataluña» el contraalmirante D. Pedro Varela.

Se concede licencia al contraalmirante D. Emilio Alvarez.

Se asigna á la comisión inspectora de El Ferrol al ídem D. Prudencio Alvarez.

Se nombra ayudante interino de La Selva al ídem D. Francisco Vivanco.

Se da gracias de Real orden al director del hospital de Marina de San Carlos y personal á sus órdenes por la redacción de la Memoria acerca de las condiciones higiénicas de la capital de dicho apostadero.

- LA GRAN GUERRA -



La isla de Lemnos, en el mar Egeo, de la que se han apoderado los ingleses para establecer en punto tan estratégico un puerto naval para su Armada.

Impresiones

La atención se concentra hoy en la actuación de Italia, á la que se supone próxima á intervenir en la contienda.

Italia, al decir de algunos telegramas, está en vísperas de una ruptura con sus antiguos amigos y aliados, los Imperios centrales.

A juzgar por esos informes, la entrada de Italia en la guerra es cosa de muy pocos días, ¡quién sabe si de algunas horas!

Estas noticias causan gran expectación y algunos las ponen en duda. Que se acerca una solución de la actitud de Italia es indudable; pues no puede mantenerse durante mucho más tiempo el estado de tensión de los espíritus. Que hay una gran actividad diplomática, en la que son figuras de primera fila el Príncipe de Bülow, el barón Machio, el barón de Vaux, el Sr. Tittoni, el Sr. Barrère, y unos y otros celebran frecuentes entrevistas, es también indudable.

Son estas horas de ansiedad en que los manejos de cancillerías relegan á segundo término las operaciones militares y solo se habla de aquéllas de gran importancia, como por ejemplo, la última reñida entre austroalemanes y rusos.

Pperaban los rusos en Polonia y los Cárpatos, en frentes perpendiculares, lo cual supone siempre una desventaja estratégica; pues cuando uno de los frentes retrocede, se ve obligado á retroceder el otro, para evitarse movimientos envolventes. La batalla del Dunajec tiene por ello importancia y consecuencias. Habrá sido detenido el avance austro alemán después de pasado el río; serán hiperbólicas todas esas cifras de prisioneros y cañones capturados, de que nos hablan austriacos y alemanes; pero hay un hecho incontestable, y es que los austro alemanes han llegado y pasado el Dunajec en el sector que cubre Cracovia.

Era natural que, si esta noticia resultase exacta, se replegasen los rusos en el sector siguiente de los Cárpatos; pues el avance germano se había realizado precisamente en el vértice del ángulo formado por las líneas de Polonia y las de los Cárpatos, y ese ángulo hay que restablecerlo á retaguardia para conservar la ligazón de los dos frentes. Y, en efecto, ya se nos anuncia la toma de Dukla, que seguramente habrá sido sin combate, ó al menos con una escasa resistencia por parte de los rusos; pues el empeñarse en sostener esa posición habría sido grave error de estrategia.

Como los austro-alemanes venían resistiendo en el paso de Uszok, y hasta habían logrado algunas ventajas en los valles de Stryj y Latorcza, la batalla del Dunajec tiene una consecuencia innegable, que es el de alejar todo peligro de forzamiento de los Cárpatos. Dominado ya también por los austro-alemanes el desfiladero de Dukla, único que permite el paso de la Artillería gruesa, los rusos

no tienen más remedio que reconstituirse y reorganizarse á retaguardia.

Entonces será cuando se encontrarán en condiciones de emprender una nueva ofensiva. Hasta entonces, la invasión de Hungría y el sitio de Cracovia quedan como ilusorios. Y sabido es que las reorganizaciones se hacen muy difíciles á la vista del enemigo.

En el frente francés nada nuevo que anotar; en el mar, lo de todos los días, barcos pesqueros hundidos, minas que estallan, barcos capturados...

En los Dardanelos quietud tal vez precursora de grandes acontecimientos.

¿Italia á la guerra?

SINTOMAS

Todas las noticias coinciden en asegurar que se aproxima la ruptura de hostilidades entre Italia y Austria.

—En Génova fué quemada una bandera austriaca, ante el monumento de los «Mil».

—De Roma y otras ciudades italianas marchan precipitadamente gran número de alemanes, lo que indica que la idea de la proximidad de la declaración de la guerra se extiende y arraiga por toda Italia.

—Los periódicos de Viena, ante la inminencia del rompimiento, tratan de evitar el desaliento de la opinión, confiando en la solidaridad alemana.

El Consejo de ministros de Italia ha acordado aplazar la reapertura de la Cámara, fijada para el día 12, hasta el 20.

Seguramente en esa fecha se limitará el Gobierno á dar cuenta de los hechos consumados y pedir crédito.

—Los preparativos guerreros en Italia han llegado á su período culminante: el Rey ha conferenciado con el ministro de la Guerra: la emoción en toda Italia es indescriptible.

Los partes oficiales

El parte oficial francés dice: «En la noche del jueves al viernes, el enemigo dió dos pequeños ataques, uno en Frisé, al Oeste de Peronne, y el otro en la Champagne, en el fortín de Beau-sejour. Han sido rechazados por nuestro fuego y á la bayoneta. El tiempo, que ha sido muy malo durante la mañana de hoy, ha impedido toda acción. Por la tarde, combate de artillería, especialmente violento en los altos del Mosa.»

El Cuartel general inglés dice: «Anoche recuperamos varias de las trincheras que habíamos perdido últimamente al Sudoeste de Ipré. Continúa el combate.»

El parte del gran Cuartel general alemán dice que cerca de Ipré han sido rechazadas todas las tentativas hechas por

los ingleses para apoderarse de la cota 60, lugar de enconadas luchas desde el 17 de Abril. Los alemanes tomaron varias líneas de trincheras en dirección a Iprés. En estas luchas los ingleses perdieron siete ametralladoras, un lanzabombas y gran cantidad de fusiles y municiones. Al reanudar sus ataques esta mañana sufrieron nuevas pérdidas.

Entre el Mosa y el Mosela, los alemanes han mantenido y fortificado todo el terreno ganado al Sudoeste y Sur del bosque de Ailly.

Con referencias al frente oriental dice el gran Cuartel general alemán que las luchas entabladas al Sur de Szadow y Este de Rossieny terminaron con una derrota completa de los rusos, que emprendieron la retirada.

Al Noroeste de Kalwarja, Sur de Augustow y Oeste de Praszniw fueron rechazados los ataques parciales rusos.

Las luchas en la orilla derecha del Dunajec inferior terminaron ayer, con un nuevo éxito para las tropas austro-alemanas. Los rusos se encuentran allí en precipitada retirada en dirección Este.

Únicamente en las orillas del Vístula se defiende todavía una pequeña fuerza rusa.

El parte oficial austriaco dice: «Nuestras tropas han tomado las últimas posiciones rusas en las alturas al Este del Dunajec y del Biala.

Desde las diez de la mañana del día 6 el pueblo de Tarnow está en nuestro poder.»

N. de R.—Tarnow es una población de 38.000 habitantes, sobre el Dunajec, no lejos de la confluencia con el Biala.

Está en el ferrocarril Cracovia-Jaroslau-Przemysl-Lemberg, á 78 kilómetros de Cracovia.

El parte oficial ruso dice lo siguiente: «Cerca de Libau hay duelo de artillería con los torpederos alemanes.

Al Sur de Mitau registran escaramuzas, favorables para los rusos.

Entre el Vístula y los Cárpato sigue la batalla con gran intensidad.

El enemigo continúa acumulando fuerzas en la orilla derecha del Dunajec.

Nuestras tropas han sufrido de un modo sensible por la superioridad de la artillería pesada del enemigo; pero éste también se ha resentido por la acción de nuestros shrapnells y nuestro fuego de fusilería, que diezmo sus filas.

Hacia Stry desarrollamos nuestra acción, con éxito en los afluentes del Makuka.

En el Cáucaso prosigue nuestra ofensiva.»

La cuestión del pan

El alcalde ha publicado un bando relacionado con las reformas de las Ordenanzas municipales, en lo que se refiere á la venta del pan, para que pueda llevarse á la práctica con perfecto conocimiento del vecindario.

El pan candeal y francés se fabricará en barras de 1.000, 500 y 200 gramos.

Además, el pan candeal se elaborará en piezas en equivalencia aproximada á cada una de estas fracciones, en forma que entren, tomando como unidad 50 kilos, 50 piezas de una forma, 100 de otra y 250 de otra.

En los despachos habrá una báscula en que puedan hacerse pesos hasta de 80 kilos, debiendo ponerse en conocimiento del público si una hornada resultase con falta de peso, para que el público pueda exigir que se le complete.

Al alcalde presidente y sus delegados compete hacer la comprobación del peso, imponiendo á los infractores la pena correspondiente.

El peso del pan se hará pesando en junto 50 kilogramos. El de barras se pesará en presencia del comprador.

En cuanto al pan de forma, el comprador tendrá derecho á que se le ponga en el peso la pieza comprada, y á que se le dé la equivalencia, si tuviera 25 gramos menos.

Todo pan que se venda, llevará el sello de fábrica y el precio á que se vende, excepto el pan francés.

Igualmente deberán ir selladas las piezas que se elaboren para los Asilos, Hospitales y cuarteles.

Los despachos donde se expenda el pan se hallarán en iguales condiciones que los de las tahonas, prohibiéndose la venta de otra clase de artículos.

No se autorizará en los despachos de pan y bollos la venta de leche esterilizada, vinagre embotellado, sal en paquetes, etc.

Quedan derogados todos los acuerdos municipales que se opongan á los preceptos contenidos en los artículos de las Ordenanzas municipales que se reforman.

El Diario Oficial de mañana

Disposiciones que contendrá el «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra que se publicará mañana.

Profesorado.

Se anuncia concurso para cubrir una vacante de profesor en la Escuela Superior de Guerra, que desempeñará las clases de «Derecho internacional» y «Dibujo de paisajes» en el próximo curso.

Destinos.

Destínanse al ministerio de la Guerra al archivero primero de Oficinas militares D. Felipe Baños Sánchez, y al tercero D. Miguel Martínez Carro.

Vuelta á active.

Se concede la vuelta á activo á los capitanes de Caballería D. Pedro Jiménez Recio y D. Luis Mac-Crohón y Acedo.

—Idem al auxiliar principal de Oficinas del material de Artillería D. Luis Day Goy.

Matrimonio.

Se concede real licencia para contraer matrimonio al primer teniente de Infantería D. Juan Fernández Matamoros.

Reemplazo.

Se concede el pase á situación de reemplazo voluntario, al capitán de Infantería, D. Camilo Granado Franco.

Ayudantes.

Ha sido nombrado ayudante de campo del general de brigada, D. José Donát, el capitán de Artillería D. José García Vigil.

Gratificación.

Se concede la gratificación de efectividad, al capitán de Artillería D. Joaquín Bornás Caballero.

Licencia.

Se conceden cuatro meses de licencia, por asuntos propios, para el extranjero, al capitán de Artillería D. Luis Fernández Herce.

LEYENDO PERIODICOS

Comentarios de actualidad

«Diario Universal» sigue tratando de la creación del Gabinete militar, y remitiendo lo dicho en los artículos que ha dedicado á este asunto, escribe lo siguiente:

«Ahora bien: cuando en la práctica vea el general Echagüe la duplicidad de asuntos, el recelo, la prevención de las Secciones con los nuevos Negociados, comprenderá la equivocación. Nosotros, demostrado hasta la saciedad que el Gabinete militar ó Estado Mayor Central no ha sido creado para lo que reza el preámbulo, pondríamos término á este trabajo; mas, siquiera sea de pasada, hemos de examinar la parte dispositiva del Real decreto, para que el que leyere deduzca lo laborioso que va á ser el funcionamiento del flamante Gabinete militar ó Estado Mayor Central.»

«La Epoca» dice, á propósito de las denuncias del concejal socialista Sr. Besteiro acerca de las cantidades exigidas á los maestros desdoblados para el cobro de sus haberes:

«No debe haber contemplaciones en la investigación de esas cosas ni en el castigo de las culpas que resultaren comprobadas, y de aquí el acierto con que procedió el Gobierno al designar un juez especial para entender en ese asunto que tan profundamente alarmara á la opinión.

Pero no será en ningún momento lícito hacer de esas campañas cuestiones políticas, ni proceder en ellas de ligero y por granjear aplausos de la galería.

No se puede evitar que, así como hay una opinión siempre propicia á creer que es verdad cuanto sea imputación de inmoralidades en el manejo de los intereses colectivos, haya también una opinión siempre dispuesta á sospechar en tales imputaciones móviles que nada tienen que ver con el amor á la moralidad y á la justicia.

Tan natural es lo uno como lo otro, pues que todo arranca del propio mal, á saber: de la escasísima atención que los españoles en general prestan al deber colectivo, y de lo mucho que fían tolos, más á la mendicación de la recomendación que al ejercicio del derecho. Si los que con facilidad se juntan para protestar contra un intento de despojo, se hubieran á tiempo juntado para el ejercicio del derecho, con cuanto para hacerlo prevalecer fuera menester, no sería casi nunca necesario llegar á aquellas protestas.»

«El Mundo», contestando á las injustas apreciaciones hechas por el «Times» y otros periódicos extranjeros sobre la supuesta incapacidad colonizadora de España, reproduce los siguientes juicios de un escritor francés sobre la vitalidad de Casablanca, orgullo del protectorado francés:

«El viajero comienza por cruzar al través del dédalo de callejuelas sórdidas y pestíferas de la ciudad antigua, y al cabo sale del recinto. Entonces mira por doquiera inmuebles de todas clases,



Restos de la granja Victor. Este sitio está constantemente bajo el fuego de la artillería francesa y es la posición alemana más próxima á París.

erigidos al azar y obedeciendo á intereses tan variados cual lo son sus propietarios. Se le explica que más tarde se trazarán calles, y ello asombra un poco á M. Martín, que imaginaba ser preciso, para construir una población, comenzar por el trazado de las vías públicas. Para el coche entre dos pilas de basura, en el límite de nuevas construcciones, y M. Martín puede admirar el panorama. En lo que la vista alcanza, extiendese un terreno seco, árido, uniforme.

Ni un árbol, ni un tallo herbáceo. En diez leguas á la redonda, la vegetación está representada por macizos de palmeras enanas, que miden treinta centímetros de altura. Se le muestra á M. Martín un trozo de este desierto. «Mire usted—dicenle—, á veinte francos el metro. Es regalado. Dentro de un semestre eso valdrá cien francos.» Y se le explica que la población continuará extendiéndose con vertiginosa velocidad.

Y á continuación comenta «El Mundo»:

«Verdad que todo eso, referido por un francés de nota en «Le Journal», justifica los asertos del corresponsal del «Times» contra el estado de Tetuán ¡Ah! Pero es que Casablanca va á tener un puerto, un gran puerto, un maravilloso puerto. M. Petit responde por nosotros, haciendo preguntar á su personaje: «Mas si aquí no hay comercio, ni industria, y si esta llanura parece estéril, ¿para qué servirá ese puerto?» Encógense de hombros y le hacen observar que la construcción del puerto traerá millones al país y que, en consecuencia, se aumentarán las cifras de las estadísticas, lo cual ha de justificar lo indispensable del puerto.»

Brigadas de Artillería

Se ha dispuesto que se remitan á la sección de Artillería del Ministerio, el certificado de aptitud de los siguientes brigadas:

- D. Francisco González, de la Comandancia del Ferrol; D. Francisco Martín, de la de Cádiz; D. Bernabé Ramirez, del 12.º Montado; D. Rafael Sigüenza, del 13.º montado; D. Antoni Moreno, de la Comandancia de Cádiz; D. José Fernández, del grupo montado afecto á la Comandancia de Melilla; D. José Contreras, del 12.º Montado; D. Andrés Páez, del regimiento Montaña de Melilla; D. Teófilo Gómez de Diego, del de Sitio; D. Manuel Reija, del tercero de Montaña; D. Salvador Carrero, del de Montaña de Melilla; D. Toribio Domínguez, del mismo; D. Francisco Avila, de la Comandancia de Cartagena; D. Ricardo Ibáñez, de la misma; D. David Fausto, del séptimo Montado; D. Antonio Pardo, del mismo.

QUESTIONES AJENAS

LA PRENSA EXTRANJERA

«Le Figaro», refiriéndose á fiesta garibaldina de Génova y al interés que ha despertado en Francia por lo que puede influir en la intervención de Italia en la guerra europea, dice que el pueblo francés y el pueblo italiano tienen conciencia de sus destinos. El uno ha mirado siempre al Rhin—añade—, el otro á la dominación del Adriático, y, por consiguiente, su unión contra Alemania y su aliada está comprendida en el orden natural de las cosas, y sólo hay que esperar el momento oportuno para que ambas aspiraciones se realicen.

«L'Echo de París» trata de la función organizada por los socios del Teatro Francés á beneficio de los alsacianos y loreneses perjudicados por la guerra, y con este motivo se extiende en consideraciones sobre el argumento de la obra «Collette Baudorhe», designada para ser representada en dicha función, y termina expresando su esperanza de que una vez

expulsados los alemanes al otro lado del Rhin, podrá desarrollarse con el tiempo el sueño de Nistral, que deseaba la mezcla de los pueblos comprendidos desde la Alsacia-Lorena hasta Tréveris y Colenza, para bien del mercado francés y latino.

«La Croix» publica un artículo del general Bourelly sobre la guerra en los bosques y florestas, que juegan un papel muy considerable en la presente campaña.

El «New York Herald» escribe lo siguiente acerca de la destrucción del buque americano «Gulflight» por un submarino alemán:

«Cuando nuestros buques chocan en una mina, la cosa no es, después de todo, muy grave; pero la destrucción del «Gulflight» por un submarino, después del bombardeo del «Cushing» por un aviador, tiene tan gran analogía con un acto de guerra, que es imposible considerarlo á la ligera. En ningún momento desde que comenzó la guerra ha tenido el país que afrontar tan graves responsabilidades.»

Noticias generales

El Patronato del Museo del Prado, reunido para proveer la vacante de subdirector de aquel establecimiento, acordó proponer al notable pintor D. José Garnelo.

La corrida de toros anunciada para ayer tarde fué suspendida á causa de la lluvia, y se dará con el mismo programa el lunes próximo, siendo valederos los billetes de la suspensión.

El Radium y los Rayos X en Medicina.

Cáncer, lupus, bocio exoftálmico, tumores graves y enfermedades de la matriz, garganta, pecho, estómago, recto, vejiga, prostata, afecciones de la piel ó cuero cabelludo, se curan admirablemente sin operación ni molestias, seleccionando, dosificando, filtrando y asociando los Rayos del Radium y de los Rayos X, en el Instituto Radioterápico de Madrid, Paseo de Recoletos, 31, único procedimiento de feliz éxito en tan graves enfermedades.

Van muy adelantados los ensayos de la hermosa ópera del maestro Bretón «La Dolores», que será puesta en la escena del Real muy pronto, con reparto excepcional, realmente insuperable.

UN FUEGO SIN IMPORTANCIA

En la iglesia del Buen Suceso

Esta mañana fué avisado precipitadamente el servicio de incendios porque se había originado un incendio en una de las torres de la iglesia del Buen Suceso.

Prontamente pudo ser sofocado, retirándose el servicio de Bomberos que acudió con la rapidez acostumbrada.

El suceso, aunque no ha tenido importancia, causó en los primeros momentos gran sensación, por estar aún reciente el del Palacio de Justicia.

La Política

El presidente del Consejo ha manifestado que alrededor del día 20 pronunciará su anunciado discurso en el Círculo liberal conservador.

Insistió el Sr. Dato en que no tendrá más importancia que dar las gracias por su elección, y el acto será de carácter íntimo, como corresponde á los actos de partido.

Visitó ayer al jefe del Gobierno nuestro ministro en Berna, que ha venido á

Madrid, en uso de licencia, por tener á su madre enferma. Como ya está mejorada, anoche marchó á su destino.

Con motivo de las circunstancias actuales por que atraviesa Europa, se ha acordado que este año no se celebren en Palacio el día 17 ni la recepción ni el banquete oficial para solemnizar el cumpleaños del Rey.

El exdiputado á Cortes republicano Sr. Llansó ha ingresado en el partido liberal.

Suboficiales y brigadas

Se desestima abono de tiempo para el reenganche, al suboficial de Infantería D. Gregorio Muñoz Aldama.

—Es destinado á Cazadores de Lusitania, el suboficial de Caballería D. Francisco Romero Lozano.

—Se desestima al brigada de Infantería D. Abelardo Sanz su destino á cuerpo armado por un mes.

—Idem: bono de tiempo para el reenganche al brigada de Infantería D. José Amigo Escribano, y nueva clasificación al de igual empleo D. Eugenio Ibáñez Rodilla.

—Se concede la pensión mensual de cinco pesetas, por acumulación de cruces rojas, al brigada D. Antonio Artacho Ortega.

Enfermos ilustres

El general Azcárraga, mejora.

La mejoría iniciada en el estado del ilustre general Azcárraga persiste afortunadamente.

Aunque dentro de la gravedad, el presidente del Senado pasó el día más tranquilo, haciendo su estado concebir esperanzas de una franca mejoría.

La marquesa de Squilache.

El día de ayer lo pasó la marquesa de Squilache en un estado de postración muy grande, persistiendo el peligro en que se hallaba en la madrugada.

Las impresiones de última hora no pueden ser más pesimistas.

A la una de la tarde se dijo que la ilustre dama había entrado en el período agónico.

LO DE TODOS LOS DIAS

UNA MUJER HERIDA

En la calle de Leganitos se desarrolló anoche, á las nueve, un sangriento suceso.

Un repartidor de leche llamado Eugenio Vega González, de veintinueve años, que venía asediando constantemente á una prima hermana suya llamada María González Redondo, de diecinueve años, para que reanudase las relaciones amorosas que habían mantenido hace dos años, al encontrarse anoche los dos en la mencionada calle, él insistió en sus pretensiones, y al escuchar de la muchacha una rotunda negativa, la acometió con un cuchillo, hiriéndola gravemente.

Unos soldados que pasaban por allí cerca detuvieron al agresor y lo condujeron á la Comisaría del distrito, mientras otras personas auxiliaban á María, conduciéndola á la Casa de Socorro del distrito de Palacio.

Los médicos de guardia del benéfico establecimiento curaron á María dos heridas en la región mamaria izquierda y tres en el antebrazo del mismo lado, calificando su estado de gravísimo.

María prestaba sus servicios como criada en la calle del Duque de Osuna, número 3.

Después de curada en la Casa de Socorro, fué trasladada en una camilla al Hospital de la Princesa.

Después del incendio de las Salesas

La Audiencia reanuda sus tareas.

En el salón de actos de la Casa de Cánónigos reanudó ayer sus tareas la Audiencia territorial, constituyéndose las dos Salas y celebrando vistas.

Las secciones primera y segunda de la Audiencia provincial se reunieron en el local destinado al Tribunal industrial, y celebrando otras dos vistas. En una de ellas aparecía como procesado un abogado, y se le acusaba de autor de un delito de estafa.

Por falta de número de jurados se suspendió la vista de una causa por violación, y por falta de testigos tuvo que suspenderse otra vista, cuyo conocimiento correspondía al Tribunal de derecho.

Nuevos hundimientos.

En las Silas primera y cuarta del Palacio de Justicia ocurrieron ayer nuevos hundimientos, á consecuencia de estar reblandecidos los tabiques por la lluvia.

Han seguido trabajando varias cuadrillas de obreros en las faenas del descombro.

Voyaje á Tenerife

Bajo este interesante título, dió á la luz un precioso libro el distinguido astrónomo del Observatorio de París y miembro colaborador de la Sociedad Astronómica de Barcelona, Mr. Jean Mascart, persona de altas dotes científicas, á quien debe la Ciencia trabajos de altos vuelos, que han contribuido á crearle una envidiable reputación.

El señor Mascart explica en el prefacio de su hermoso libro en qué simpáticas circunstancias emprende este viaje, uniéndose á la expedición organizada por la Asociación internacional contra la tuberculosis, bajo la presidencia de M. León Bourgeois y bajo la dirección del profesor Pannwitz. ¿Por qué escogió la Asociación como punto de experiencias la isla de Tenerife y cuáles eran los asuntos que convenía estudiar? Es—dice M. Mascart—lo que trataremos de exponer aquí brevemente:

«La isla de Tenerife fué designada por ser estación de montaña, y desde este punto de vista su situación es perfectamente favorable. En la llanura, en el valle de Orotava, el clima es notablemente templado, la temperatura oscila entre 13 y 24 grados, poco más ó menos, entre el día y la noche, clima que conviene perfectamente á los enfermos, y más aún á los convalecientes.

Luego, inmediatamente, sin transición, dominando directamente el mar, se levanta el Pico de Teide, á la altitud de 3.700 metros, es decir, abarcando la llanura toda, como el Mont Blanc domina los valles de sus alrededores. Sin duda se han realizado importantes experimentos de fisiología en las elevadas estaciones del Mont Blanc y Mont Rose, por ejemplo, pero las estaciones son en dichos puntos cortas y difíciles, y el buen tiempo es efímero.

Por el contrario, el Pico de Teide es fácilmente accesible todo el año; el régimen normal, desde el punto de vista meteorológico, comporta un banco de nubes situado entre 1.000 y 1.500 metros de altitud, mientras que las partes superiores continúan disfrutando de un cielo casi inalterable. En estas condiciones se advierte la ventaja de poder, en todo tiempo, en un clima fácil, efectuar experimentos constantes y rápidos entre las altitudes de 0 y de 3.700 metros.

En resumen: el fin principal de esta expedición, desde el punto de vista médico y fisiológico, era el de estudiar la influencia de los principales factores climáticos sobre los cambios de gas en los pulmones sobre la circulación, sobre la piel, sobre la diatesis de las materias orgánicas de los animales, etc.; los factores principales habían de ser el Sol y la altitud. Como consecuencia, ello puede dar lugar á conclusiones importantes en terapéutica contra las malas disposiciones hereditarias, los excesos (surmanage), los estados pretuberculosos, etc.; y como existe la facilidad de estudiar estos diversos factores á las más variadas altitudes, la influencia de la disminución en la presión barométrica debía ocupar, necesariamente, un lugar importante entre estas investigaciones.

El lugar es particularmente favorable, situado más alto que las nubes normales de la isla, se domina el horizonte del mar salvo un poco al N. O. hacia el pico principal; se ve el Sol desde la salida hasta el ocaso; es muy raro que los cirrus vengán á perturbar las observaciones, tanto de día como de noche. Durante dos meses, por ejemplo las nubes nos ocultaron el Sol «sólo una vez» el viento, ciertamente, nos privó varias veces de utilizar nuestros instrumentos «al aire libre». Pero, por otro lado, el régimen meteorológico es muy distinto del que se describe en las obras clásicas; la extremada sequedad crea exigencias, y el número de trabajos que en este punto podrían ser útilmente dilucidados es tal, que merece una exposición detallada.

Durante nuestro viaje hemos tenido ocasión de vivir dos meses en la montaña salvaje á desolada. El espectáculo es, sin duda, admirable desde el punto de vista pintoresco, con toda suerte de decoraciones roqueñas, paisajes de infierno para una ilustración del Dante; pero, por otro lado, no es ciertamente sin pena en el corazón el descubrir, á través de todo el país, vestigios de una antigua vida civilizada; la Naturaleza fué pródiga y fecunda en la época cuando el hacha destructora no había aun devastado todos los bosques de un modo asolador.

Actualmente el país está adormecido; la montaña es estéril: ¿Quién sabe si algún día surgirá la paciente tarea, la energía de repoblar los bosques y de convertir este país á la prosperidad que merece con su admirable clima?...

Al lado de las observaciones científicas propiamente dichas, nos ha parecido interesante resumir aquí algunas notas sobre el país, desde el punto de vista pintoresco, y sobre los antiguos habitantes de las islas, que constituían una raza bella y simpática.

Alvarez, La Torre y C. LA BOLSA

INGENIEROS

Carbones minerales

- Prim, 2 - - Teléfono 1.150 -

Suspendido por el Economato Militar el servicio de carbones desde 1.º de Mayo de 1915, esta Casa seguirá sirviendo á los Militares, mediante presentación por una sola vez del Carnet ó tarjeta en las Oficinas, á los precios siguientes:

Table with 2 columns: Item description and Price. Items include Cok de gas, Galleta de antracita, Almendra, Ovoides, Carbonilla ook, Hullas, Vegetal de encina, Herraj, Astillas, arropa.

PRIM, NUM 2

Teléfono, 1.150

En fin, nada es más cómodo, ni más agradable que el viaje á las Canarias.

Llamar la atención del público sobre Tenerife, en particular, es contribuir al desarrollo de un «tourism» instructivo y encantador; es colaborar á la creación, en este punto, de un centro de estudios importantes: tal es la recompensa á que para nuestros esfuerzos podemos aspirar, porque tenemos la íntima convicción de que con esto se presta un señalado servicio á la causa del progreso de las ciencias de observación.

Un español de pura sangre no hablaría de otra suerte, y concebiríamos de justicia tributar aquí, en nombre de España, una pública expresión de gratitud al ilustre astrónomo francés.

Inspirado este artículo solamente por el deseo de presentar á nuestro público este buen amigo de España, otro día nos ocuparemos de la cosecha científica que en nuestras islas supo recoger M. Jean Mascart, esclarecido hombre de ciencia.

Se comprende que el Sr. Mascart, gran enamorado de la Naturaleza y excelente astrónomo observador educado en el Nacional de París, concibiera el proyecto de aprovechar esta coyuntura al objeto de efectuar estudios personales astronómicos para la realización de los cuales «también» habían de ser factores principales el Sol y la ausencia de nubes, aquella ideal y pura transparencia atmosférica por la que tanto suspiran los astrónomos, y de ahí que confeccionara un programa suyo, tentador, cifrando en los datos que poseía su esperanza, bien fundamentada, como lo demuestra el nutrido bagaje científico que le sirvió, al regreso, para describir su «viaje á Tenerife», cuya variedad y ameno contenido, ilustrado con incontables fotografías y dibujos personales, constituye un deleite para el buen español y para el aficionado á las cosas celestes. El Sr. Mascart ha tenido el buen cuidado de no sobrecargar el texto con tecnicismo, y en esto ha hecho bien tratándose de la obra de un turista en perfecta fusión.

Pero preferimos sea él mismo quien comunique al lector los motivos de su viaje: «Por nuestra parte, nos proponíamos efectuar observaciones en particular del cometa de Halley en la vecindad de su perihelio, y examinar las condiciones propicias de la región desde el punto de vista de las observaciones meteorológicas y astronómicas. En consecuencia, establecimos un campamento sobre el Monte Guajara, 2.715 metros de altitud, lugar el más elevado después del Pico de Teide, sobre el emplazamiento en donde Piazzí Smith hizo sus notables estudios espectroscópicos en el año 1858.

Los periódicos de las islas Canarias, apuntes para un catálogo (1758-1876), por Luis Mafloite.—Precio, dos pesetas. Los periódicos de las islas Canarias, apuntes para un catálogo (1877-1897), por Luis Mafloite.—Precio, dos pesetas. Los periódicos de las islas Canarias, apuntes para un catálogo (1892-1905), por Luis Mafloite.—Precio, dos pesetas.

Biblioteca de «Ejército y Armada»

Los periódicos de las islas Canarias, apuntes para un catálogo (1758-1876), por Luis Mafloite.—Precio, dos pesetas. Los periódicos de las islas Canarias, apuntes para un catálogo (1877-1897), por Luis Mafloite.—Precio, dos pesetas. Los periódicos de las islas Canarias, apuntes para un catálogo (1892-1905), por Luis Mafloite.—Precio, dos pesetas.

LA BOLSA

COTIZACIONES DEL DÍA 7

Table with 2 columns: FONDOS PÚBLICOS and PRECIO. Lists various financial instruments and their prices, including bonds, stocks, and municipal bonds.

Bilbao. Alto Horas, 270, dinero.—Unión Resinera España, 60, papel.—Unión Española de Explosivos, 218, dinero.—Sociedad de Industria y Comercio, 179, papel.

RR. OO. de 15 de Diciembre de 1886 (C. L. G. núm. 352) y 2 de Junio de 1898 (C. L. G. núm. 177).

CUERPO AUXILIAR DE OFICINAS DE MARINA.—Plaza de gracia en el ingreso (R. D. 24 3-1915; «D. O.» núm. 71).

En consonancia con lo determinado para ingreso y permanencia en la Escuela Naval Militar, con examen de suficiencia y plaza de gracia de los huérfanos y hermanos de militar muerto en campaña, naufragio ó del vómito en la Isla de Cuba, por Real orden de 12 de Septiembre de 1902 se dispone que fuese ampliado el párrafo cuarto del artículo 7.º del reglamento de dicha Escuela, otorgando igual derecho á los huérfanos y hermanos de los que fallecieron del paludismo en Fernando Póo, beneficio que fué confirmado por Real decreto de 18 de Diciembre de 1913.

El artículo 13 del reglamento del cuerpo de Auxiliares de Oficinas, de 10 de Febrero de 1910, reformado por Real decreto de 24 de Noviembre siguiente, al conceder ingreso en el mismo, con examen de suficiencia, á los huérfanos y hermanos de marino que fallece en campaña ú otras circunstancias especiales, no comprende á los que mueren en Fernando Póo ó por consecuencia de enfermedad adquirida en aquel país, y siendo manifiesta la desigualdad de derecho que existe para ingresar en la Escuela Naval y cuerpo de Auxiliares de Oficinas de Marina, entre individuos que se encuentran en iguales circunstancias, el Ministro que suscribe, inspirándose en un espíritu de estricta justicia y equidad, tiene el honor de someter á la aprobación de V. M., el adjunto proyecto de decreto.

El artículo trece del reglamento del cuerpo de Auxiliares de Oficinas de Marina, reformado por Real decreto de veinticuatro de Noviembre de mil novecientos diez, se adicionará en su último apartado con un párrafo que diga: «así como del paludismo, no sólo en su forma pernicioso, sino también en la de caquexia y anemia que ésta determina en Fernando Póo».

FOLLETIN JURÍDICO

ANTICIPO DE PAGOS.—Sueldo necesario para disfrutar dicho derecho.—(R. O. 27-3 1915; «D. O.» núm. 71).—Resuelve que carecen de derecho al anticipo de pagos los individuos de los Cuerpos subalternos cuyos sueldos no sean mayores que el de 2.º teniente, por estar exceptuados de descuento con arreglo á lo que preceptúa el artículo 244 de la ley de Enjuiciamiento de 10 de Noviembre de 1894 y Real orden de 9 de Septiembre de 1909.

RETIROS.—Cumplimiento de edad para el mismo.—(R. O. 18-3-1915; «D. O.» núm. 64).—Se dispone que la Real orden de 30 de Diciembre de 1912 (C. L. núm. 260), por la cual se resolvió que la fecha en que debía considerarse cumplida la edad merecida para el retiro forzoso de los jefes y oficiales y clases é individuos de tropa fuere la del día anterior al que figurara oficialmente como aniversario del nacimiento, se entienda modificada en el sentido de que aquellos que cumplan la edad reglamentaria para el retiro el día 1.º de un mes, no causen baja en el Ejército hasta fin del mismo.

RECLUTAMIENTO Y REEMPLAZO.—Documentación de las Comisiones mixtas.—(R. O. C. 22-3-1915; «D. O.» núm. 68).—Se resuelve una consulta de Presidente de la Comisión mixta de reclutamiento de Orense, acerca del alcance del art. 188 del reglamento de 2 de Diciembre último para la aplicación de la vigente ley de reclutamiento, por lo que se refiere á la documentación que deben tener á su cargo los oficiales mayores de las Comisiones mixtas, en el sentido de que en la documentación de que trata dicho artículo están comprendidas las filiaciones y certificados de talla y reconocimiento de los mozos exceptuados del servicio, y que los oficiales mayores deben hacerse cargo de la documentación de los mozos excluidos temporalmente, exceptuados y prófugos que han sido alistados en el reemplazo de 1912 y posteriores con sujeción á los preceptos de la vigente ley de reclutamiento.

HOSPITALES MILITARES.—Calefacción.—(R. O. C. 22-3 1915; «D. O.» núm. 66).—Dispone que por las Comandancias de Ingenieros de las regiones se formulen ligero estudio en los que se fije, razonando, lo que costará instalar la calefacción de vapor ó agua caliente en cada uno de los hospitales militares de su demarcación respectiva, indicando, de un modo aproximado, lo que habrá que presupuestar para su entretenimiento anual.

ORGANIZACION.—Compra de ganado.—(R. O. C. 23 3-1915; «D. O.» núm. 67).—Dispone que los funcionarios de los Cuerpos de Intendencia é Intervención militar que formen parte de las comisiones de compras de ganado, ejerzan las funciones de jefes de transportes é interventores del mismo servicio, respectivamente, en los puntos en que no exista personal de dichos cuerpos y sólo para los efectos de autorizar é intervenir las listas de embarque correspondientes al ganado adquirido que haya de transportarse á otra localidad y al personal encargado de su conducción con el material indispensable al mismo objeto.

PROFESORADO.—Distintivo especial.—(R. D. 24 3-1915; «D. O.» núm. 68).—He aquí el texto de la parte dispositiva:

Artículo 1.º Se crea un distintivo para el profesorado de las Academias de Infantería, Caballería, Artillería, Ingenieros, Intendencia y Médico-Militar.

Art. 2.º Este distintivo consistirá en una flor de lis de oro labrado, de 27 milímetros de altura en su hoja vertical y 28 de anchura en las hojas superiores medidas en sentido horizontal. En el eje de la flor y entre las hojas superiores y las inferiores, tendrá un óvalo, sosteniendo una corona real, en la que, sobre esmalte rojo, irá en letras de oro la palabra «Profesorado», y en el centro del óvalo, de esmalte blanco, una cabeza de la diosa Minerva.

CASAS COMERCIALES QUE RECOMENDAMOS A NUESTROS LECTORES

SAN SEBASTIAN HOTEL FOMBELLIDA Guetaria, 8 Telefono, 10-84 TEMPORADA DE PRIMAVERA Pension completa desde siete a diez pesetas. Precios convencionales para familias. Saln de lectura. Sala de baos. Espaciosas habitaciones para familias. Cocina francesa y española. SERVICIO ESMERADO

LAKACH Hotel Lucus Cocinero afamadísimo, grandes habitaciones, menús variados.

FERROL GRAN HOTEL SUIZO REAL, 114

ELECTRICIDAD MATERIAL DE TODAS CLASES HORTALEZA, 116.—MADRID

ASTILLEROS DEL NERVIÓN SOCIEDAD ANÓNIMA APARTADO NÚM. 93, BILBAO

VITAL Desinfectante concentrado y enérgico. SEVILLA

VALENCIA REINA VICTORIA HOTEL Maison Suisse. Confort moderne.



EL SOL JOYERÍA Y PLATERIA

Proveedora de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra VENDE A PLAZOS TODOS SUS ARTICULOS AL EJÉRCITO

Especialidad en regalos para bodas.—Relojería suiza. Condecoraciones.

SE HACEN COMPOSTURAS 46, MAYOR, 46 MADRID

Almacén de muebles y camas BERNARDINO SOTOCA

Exposición de comedores, alcobas y despachos en todos los estilos Se alquila toda clase de mobiliario a precios sumamente económicos, con grandes facilidades para que los muebles alquilados pasen a ser del cliente. NOTA.—Esta casa tiene un espacio local para Guardamuebles en Chamberí con habitaciones independientes.

Hortaleza, 39, primeros.—Teléfono, 4185

COMPANÍA VALENCIANA VAPORES CORREOS DE AFRICA SERVICIOS OFICIALES Correos diarios de Málaga para Melilla, de Algeciras para Ceuta, Tánger y Cádiz. Correos quincenales para la costa Occidental de Marruecos y Canarias. SERVICIOS COMERCIALES Línea de cabotaje entre puertos del Mediterráneo. Líneas de cabotaje para Francia, Italia é Inglaterra.

TARIFA DE HABERES Y BONIFICACIONES DEL 50 y 30 POR 100

que corresponden a las clases é individuos de tropa, y su distribución mensual en el

ABMA DE INFANTERÍA POR

ANGEL VERIN SOTO Obra de gran utilidad para las clases de tropa. Precio: 1,85 pesetas.

Los pedidos al autor, sargento del regimiento de Infantería de San Fernando, núm. 11.—MELILLA

ESQUELAS PARA FUNERAL Y ANIVERSARIO Se reciben en la Administración de este periódico.

Sesorhelos Inks (TINTAS PARA ESCRIBIR)

— SOBRE - MONEDERO — para circulación por correo de valores en metálico. Servicio postal oficial. Circula certificado entre todos los pueblos de España y costa de Africa. Es lo más cómodo y seguro para enviar hasta 50 pesetas en toda clase de moneda. El Estado abona la declaración, caso de extravío. En los estancos Administraciones de Correos, a 25 céntimos. Oficinas, GOYA, 6, Madrid.

REPARACIONES DE MÁQUINAS DE ESCRIBIR Y CALCULAR DE Angel Crecente GARANTIZO TODAS LAS REPARACIONES Cañizares, 2, 4 y 6, entresuelo.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑÍA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social, 100 millones de pesetas efectivas COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 60 AÑOS DE EXISTENCIA Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios. Alcalá, 43.—OFICINAS, Caballero de Gracia, 60

SERVICIOS DE LA COMPANÍA TRASATLANTICA

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor «Infanta Isabel de Borbón», saldrá el día 4 de Abril de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. El vapor «P. de Sotomayor» saldrá el 16 de Abril de Bilbao y Santander, el 17 de Gijón, el 18 de Coruña, el 19 de Vigo, el 20 de Lisboa y el 23 de Cádiz, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS, MEXICO, NUEVA-YORK y COSTA FIRME

El vapor «M. Calvo» saldrá el 25 de Abril de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para Nueva-York, Habana, Veracruz y Puerto Mejico. El vapor «Alfonso XII» saldrá el 16 de Abril de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña, para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costa Firme y Pacífico con trasbordo en Habana. El vapor «Montevideo» saldrá el 10 de Abril de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, el 15 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Guayana, Trinidad y Puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor «Fernando Poo» saldrá el 3 de Abril de Barcelona para Port-Said, Sues, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japon y Australia

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor «M. L. Villaverde» saldrá el 2 de Abril de Barcelona con escala en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca, Marrácn, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

UNDERWOOD El prototipo de las máquinas de escribir modernas SE DEJA A PRUEBA.—CINCO AÑOS DE GARANTIA PÍDASE CATALOGO, GUILLERMO TRUNIGER & C.º - Balmes, 7.-BARCELONA SUCURSAL EN MADRID: Alcalá, 39, entresuelo

Historia Universal, por César Cantú

Se vende a plazos, sin fianzas.

Artes, Ciencias, Literatura, Historia, etcétera, desde la creación del mundo hasta nuestros días 1911.

Edición Económica: 43 tomos encuadernados en tela inglesa, con profusión de grabados en colores y mapas.

Obra completa con un elegantísimo etager de regalo 95 pesetas a plazos de 5 pesetas mensuales.

Edición de gran lujo (formada por 4 tomos), encuadernada con tapas de relieve y oro, impresa sobre rico papel satinado, con más de 500 grabados en colores.

Obra completa con un elegantísimo etager de regalo 125 pesetas a plazos de 10 pesetas mensuales.

Recortese y llénese el siguiente cupón mandándolo a cualquiera de las casas que abajo se mencionan y se le entregará la obra al pagar el primer plazo.

cupón núm. 2.

Sírvase remitirme la «Historia Universal» por César Cantú, edición... valor... pesetas que abonaré a plazos de... mensuales.

Firma.

Dirección: Nombre... Calle... Núm... Ciudad... Provincia... Gassó Hermanos, Santa Teresa, 4 y 6. Barcelona. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15, Madrid.

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO COMPAÑIA ANÓNIMA DOMICILIADA EN BILBAO CAPITAL: 25.000.000 FRANCOES FABRICAS EN VIZCAYA (Zasoa, Luchana, Iorrio a y Guturriabay), OVIEDO (La Manjoya), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MÁLAGA, CÁDIZ (Aldea-Mora) y LISBOA (Trataria). ACIDOS Y PRODUCTOS QUIMICOS Superfosfatos de cal.—Superfosfatos de sosa.—Sales de potasa.—Sulfato de amoníaco. Sulfato de sosa.—Glicerinas.—Acido nítrico.—Acido sulfúrico corrientes.—Acido sulfúrico anhidro.—Acido clorhídrico. ABONOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados a todos los terrenos. LABORATORIOS para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. (MADRID, Villanueva, 11). SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de los abonos. NOTA IMPORTANTE.—Pídase a la Sociedad la «Guía práctica para sacar las muestras de las tierras» a fin de que se pueda determinar cuál es el abono conveniente. Los pedidos deberán dirigirse a MADRID, VILLANUEVA, 11, ó al domicilio social DIRECCION TELEGRÁFICA: GRINCO

JUAN AUNON Espadate de S. M. el Rey y A.A. R.R. FUENCARRAL, 33

Gran establecimiento en efectos para uniformes de Ministro, Maestranes, y Ordenes militares. Especialidad en cascos, espadas, sables y espadines reglamentarios y de lujo PARA EL EJÉRCITO Y ARMADA

CASA HAZEN Fuencarral, 55 y San Bernardo, 1 PIANOS AUTOPIANOS MÚSICA MECÁNICA Ventas al contado y plazos.